

企业财务审计常见问题及对策

徐全洲

(中煤科工集团武汉设计研究院有限公司,湖北 武汉 430000)

摘要:在企业的管理与运营中,财务管理是重要的一环。财务审计是对财务工作进行监督与检查的主要手段,同时兼备规避部分财务风险的能力,其重要性不言而喻。企业要高度重视审计工作,利用好审计对财务工作的约束能力,加强日常财务工作管控。本文针对企业中财务审计现状存在的问题与解决措施进行叙述,以供相关人员查阅并借此加强公司财务管理。

关键词:企业财务审计;常见问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.035

1 财务审计工作的重要性

在市场经济体制下,企业所面临的竞争压力是非常大的,尤其是在经济环境复杂情况下,对于企业的容错性大大降低,尤其是企业财务,更不允许出现错误,但是随着企业经营规模的扩大,财务往来非常频繁,工作人员容易出现无意或有意的失误,为企业带来巨大损失。因此,企业要重视财务审计工作,借助其对财务工作的制约与规范,不仅可以规避很多财务风险,也可以促进财务工作水平提升,对企业的效益产生正向影响,保证企业的稳定发展。若要提高审计工作水平,各企业应尽快发现审计工作中存在的问题,提出有效的解决措施并推动落地。

2 企业财务审计工作常见问题

2.1 工作缺乏独立性

财务审计工作要保证独立性,即审计人员需要保证绝对的公平与客观。但在实际的工作开展中,审计工作常常受到多种因素的制约,而无法客观公正地开展,导致审计结果不准确或不实。因此,企业要提高审计工作的独立性,赋予审计人员较高的权利,才能保证审计工作的作用与价值最大化。

2.2 工作内容与范围覆盖面不全

随着企业的发展,审计工作的权责逐渐变大,逐渐从内部财务收支、统计管理转变为对整体经营活动的全面管理,不仅覆盖远传的核算、收支管理,同时还需要对经营管理活动进行监督与管理。当前我国的财务审计工作一般分为财务审计与会计审计两个方面,不是十分全面,无法通过财务审计工作对企业经营及财务状况有着全面的监管,也就无法及时发现企业经营中存在的各种风险。当前,我国企业财务审计工作主要缺少对项目及企业未来发展计划的预测,更多是对已经发生事件的事后审计,工作范围狭小,效果也较差。

2.3 财务审计工作执行力不足

当前几乎所有企业都建立了财务审计部门,但是在实际运转中,财务审计部门却无法有效开展工作,执行力比较低,这就导致财务审计部门形同虚设,也就无法及时发现财务问题及财务风险,对企业未来的发展方向无法准确预测。另外,企业缺乏财务审计管理制度,导致实际财务审计工作缺乏执行标准,无法可依,长此以往,必然会对企业健康发展造成威胁。

3 企业财务审计工作有效开展策略分析

3.1 保证财务审计工作的独立性

财务审计工作的有序开展,首要是保证其独立性,保证财务审计工作不被任何人、部门及因素影响与干预。企业管理人员要结合企业自身实际发展情况,建立财务审计部门,将财务管理部与财务审计部门独立开,保证两个部门的工作内容不会出现混淆。企业

管理者要以身作则,遵从财务审计工作人员的工作行为,提升对财务审计工作的重视程度,从而结合企业未来发展战略,充分发挥财务审计部门的作用。财务审计工作必须要保证公平与公正,不能因任何因素而徇私舞弊,保证为企业管理层提供最为准确的数据,及时发现企业内外部存在的风险,尤其是财务部门工作中疏忽、失误,及时纠正,保证财务工作及其他各个部门的健康运转,任何部门工作人员及管理人员都不得通过任何方法干预财务审计工作,严格遵守财务审计工作制度。

3.2 扩展财务审计工作内容及范围

当前企业的财务审计工作不仅要对内开展与深入,同时还需要不断扩展范围,从而得到最为准确的信息以为企业决策提供支持,提升财务审计工作的职能定位。对于传统的财务审计工作更多的是事后监督,这并不适用于发展节奏且经营风险较大的市场经济体制,也无法为企业领导作出任一决策提供参考。为此,要进一步丰富财务审计工作的内容,扩展审计工作范围,包括财务风险监控、资产内部管理及资产保值、资产投资等内容,明确财务审计工作的必要性及重要性,从而使得各个部门能够主动积极配合财务审计工作,便于财务审计部门掌握最准确的信息,更好的应对内外部风险。

3.3 提升财务审计工作的执行力

企业财务审计工作执行力对审计结果起到了重要作用,为此企业要抓审计工作的执行落地,构建完善的管理组织,配备专业人才,提高审计工作现代化水平,全面展开审计管理工作。为了更好的推进财务审计工作的开展,需要由企业核心领导管理,避免其他部门对审计工作的干扰,从而不仅有利于提高财务审计工作的独立性,同时提升执行力,使得财务审计工作与其他各个部门不相互影响,保证财务审计人员具有更多的自主权与话语权,从而提高财务审计工作的公平性及公正性。另外,还要注意不断完善财务审计管理制度,提升制度威信,保证企业全体员工严格执行,为财务审计工作的执行落地奠定基础。

参考文献

- [1]王越菲.现代企业会计审计存在的问题与对策[J].现代经济信息,2018(9):230.
- [2]万玉通.现代企业会计审计存在的问题与对策研究[J].财会学习,2018(9):149-165.
- [3]关鑫.现代企业会计审计存在的问题与对策分析[J].现代营销(下旬刊),2018(2):220-221.

作者简介:徐全洲,学士,中煤科工集团武汉设计研究院有限公司,注册会计师中级职称。